

“高冷”艺术今受热捧

# 关良教我们什么是“另一种审美”

进入2015年,关良作品展览密集起来,1月份,“墨戏——关良作品展”在东莞举办;4月,“高妙传神——关良绘画艺术展”在北京画院美术馆展出;5月,“良公的舞台”在琉璃厂开幕;近期,“食洋而化 风神独韵:关良先生115周年诞辰特展”也正在上海龙美术馆西岸馆举行。近一两年时间,关良从拍卖市场上的二三线画家,一跃成为顶级藏家追捧的对象,人们纷纷感慨:关良“火了”。 文/东野升珍

儿童画VS意趣深:  
艺术大师受冷落几十年

在收藏市场上,关良是长期受冷落的一位艺术大师,即使他一生致力于艺术教育事业,是最早将西方绘画艺术介绍到我国的先行者之一。他的作品具有开创性,造型简练、意趣无穷,但与同时代名家动辄百万、千万相比,价格一直偏低。究其原因,很多藏家认为之前人们对关良作品缺乏理解,虽然看得懂关良的人在不断增多,但更多观众依旧难懂其妙,比如他最著名的戏剧人物作品,被认为是太像儿童画,寥寥几笔,没有精工细作。对此,关良的资深藏家,山东日照天大画廊总经理、天大美术馆馆长林玉柱也表示有过亲身经历:“有一次我去拍卖会办理电话委托竞投,一位工作人员大姐好奇的问我‘小伙子,关良作品哪里好?我觉得像我家孩子画的似得。’”

不同于普通观众的费解,历史上许多国画大家都对关良做出过很高评价。李苦禅评价他为,“良公画法叫做得意忘形”;关良好友朱屺瞻曾感言,“关老天分高,画小境界深,这样的人一百年不会出几个”;而刘海粟更是极力推崇关良艺术:“艺术家能身兼美术家,教育家二者之长的人很少,唯黄宾虹、关良是其中佼佼者”。历史上的关良曾于1917年东渡日本学习,接受了扎实的写实基本功训练,同时也受到现代绘画的滋养,对印象派、后印象派、野兽派等欧美现代流派进行了深入的研究与学习。1922年归国后,关良任教于上海美专,开始了中国水墨画的全面体验,探寻中国绘画的艺术特点,在中西结合这条道路上,“食洋而化”,探索出一条自己的路子,他认为,“中国人善于用线,从平面中找到举世无双的写意艺术;西方人重明暗、体积、空间,由不同的历史、气质、生活习惯、审美传统所形成。二者生硬结合,互相贬低,不如虚心钻研,找出不同特征,彼此适当吸收又保存个性为好。”而从小喜欢看戏的爱好,与戏曲表演艺术家盖叫天、周信芳、梅兰芳等人交好,则使关良创作出充满趣味的戏曲人物画作品,

影响十分广泛。

打破禁忌、特立独行:  
关良作品胜在意趣格调

面对“儿童画”的大众评价,关良的作品依旧可使“懂的人”如痴如醉。小画幅,非写实、天真质趣、得意忘形、寥寥数笔跃然纸上,这些与国内美术奖项考评标准似乎有些背道而驰的特点,在很多人眼里恰恰是最宝贵的。有评论家曾在文章里写道,(关良的作品)悬挂的视觉效果,是最弱的,看起来发力也不迅猛,水墨淡淡的,颜色也淡淡的,尺寸不够大,可是拿在手里,书卷气逼人……

苏东坡说过,“画以形似论,见与儿童邻”。关良的戏曲人物画,独树一帜,最见风格:用笔极简,质朴平易,极富笔趣,不拘泥对象的解剖、透视和比例,而是以夸张、变形的手法传神写照,人物情态天真而幽默,尤其是眼神刻画最见功力,眼睛瞳孔用浓墨点醒极传神,令人回味无穷。而当年关良在创作这些作品时,也多少有些“特立独行”的意思。另一位介入关良作品收藏多年的藏家罗立火曾在2013年一场艺术鉴赏讲座中分析,“关良夸张变形有法度,这与很多画家追求画面的‘像’拉开了距离。画面创作中艺术大于技术,而关良恰恰胜在格调高,他本身是一位美术教育家,画面并非为出售,而是真心喜爱,所以更能体现出稚拙意趣。当然,关良生前在创作戏曲人物题材的作品时,也遭到过非议,毕竟其生活的年代戏曲演员地位是比较低的,以舞台戏剧作为绘画素材的作品难登大雅之堂。但关良敢于打破前人禁忌,长期坚持,十分不易。长期以来,我国的审美习惯较为单一,我们应该认识到,关良笔下的美也是一种美,经典是经得起时间考验的。”

对于“看不懂关良怎么办”的问题,一位青年画家则表示,普通观众看关良作品可尝试从画面情节、人物表现入手,“关良的戏曲人物,每一张画面故事情节里的人物眼神和心态,信息量都很大,并以人物神态暗示剧情下一步的发展,让人禁不住随着画中人物心理活

动去揣测下一步的举动。而他最讲究的就是点睛之笔,那眼神的一点,点出了人世百态。好的艺术在艺术本质和画面理解上都有自己的阐释,画面中的剧情好似一部人生剧本,在这个剧场里,每个人都扮演着各自不同的人生角色,不那么高贵的活着,却又不那么庸俗的死着。”

市场调整期逆势上涨:  
学养提高了,才能看得懂关良

在市场上,真正关注关良作品的藏家,很早之前就开始购买他的作品了。作为80后的艺术机构负责人、藏家林玉柱,2005、2006年时也开始购买和收藏关良的作品。在近几年研究中,他认为关良戏曲人物创作可以分为四个阶段,而每个阶段的作品特点、市场流通情况不尽相同:第一个阶段是1927至解放前,关良求学归国后多致力于油画写生与创作,常与黄宾虹、刘海粟、潘天寿等人交流,关良因自童年时代就爱戏,故以戏剧人物入绘画作品,画风清雅,淡墨,淡彩为主,作品得到郭沫若、茅盾等人欣赏并多有题款唱和。这一时期的关良作品存世量较少,市场流通稀有,伪作较少。第二个阶段是解放后至上世纪六七十年代,这一阶段作品为关良成熟时期作品,关良水墨戏剧人物创作日趋成熟,画了大量写生手稿,得到齐白石、李可染、黄宾虹、刘海粟等大家的认可,作品造型简练,笔墨圆润,色彩丰富,变化多端,戏剧人物的特性已达到创作的顶峰。第三个阶段是“十年浩劫”结束后至八十年代初。这期间关良以毛主席词意为题画了很多以孙悟空为题材的作品。关良在这时期更强调了“骨法用笔”,用墨水分控制恰当,用笔刚柔相济,线条精简朴拙,设色也逐渐由淡雅至丰富,到饱满,入返璞归真的生趣,选取的绘画题材也逐渐广泛,并多有大尺幅作品出现。因这一时期作品存世量大,流通广,市场上伪作也多。第四个阶段则是八十年代初至画家去世(1986年),关良晚年治学严谨,绘画作品笔墨风骨犹存,喜用枯墨颤笔,线条勾勒



▲关良作品

也比过去粗犷,人物造型较往写实,比例拉长,色彩也愈加浓重而绚丽,在苍茫、浓郁中蕴含着朴拙的“金石之味”。

“当下市场进入调整期,让我们有机会重新审视什么是好的作品。之前市场上盲目追求者多,现在正回归理性正常,以关良、黄宾虹等人为代表的作品在市场上越

来越备受瞩目,懂画的人自然去买真正高质量的作品。艺术创作水平衡量不仅在于画什么,更是取决于学术性和格调,这些也恰恰是艺术家修养的体现。那些之前有争议、水平却不错的艺术家,逢市场调整期时逆势上涨,也是有其内在原因的。关键是大家的学养提高了,才能看懂关良”,林玉柱说。

# 青未了画廊:又见“初凡意笔”



▲观众在赵初凡水墨作品前热切交流

收藏热线:

0531—81758657/15966685196

青未了画廊地址:

济南市经十路17513号(经十路与历山路交接口往西200米路北)



7月3日,由齐鲁晚报、齐鲁美术馆主办,青未了画廊承办的“初凡意笔——赵初凡水墨小品展”在青未了画廊开幕。此次展览展出了赵初凡近期水墨小品新作四十幅,瓷上作品五件,笔触随性,墨色淋漓,引来了大批观众前来观看。

赵初凡是一位不断突破自己的画家,他擅长国画人物,工笔写意兼具,花鸟山水、书法篆刻、诗文多有涉猎。在绘画上,他从工笔入手,创作了多幅“沉甸甸”的工笔精品,连续入选多届全国美展、全军美展,并获得奖项。他不满足于自己在工笔画方面的成就,又开始探索写意,连续创作了“荷”、都市风情人物、“尚宠”等多个系列作品,表达了他对自己心境、对当下生活环境以及对人性的追问。赵初凡的艺术风格独辟蹊径,特点突出,氤氲华滋,气格古雅且具时代感,随着大批作品的创作积累,他也形成了自己独立的审美体系和绘画语言——“初凡意笔”。此次展出的“历史文化名人”系列、“观自在”

系列以及“花鸟”系列,更是赵初凡不断探索意笔写生新题材和新面貌的表现。

赵初凡近来十分关注并且梳理了精英文化,在他看来,文化精英是社会的布道者,他们在不断地自我树立和发声中,帮助大众树立了真正的主体自我,引导人们产生对文化艺术领域的内在需求。随着物质文明的进步,文化艺术精英的诸多理念和成就越来越被大众理解和关注,他们的思想、内涵、文化品格也成为了促进大众文化健康而长远发展的重要一脉。今日重新去解读这些名人,有着更加非凡的意义。此次他就用毛笔描绘了齐白石、吴昌硕、黄君壁等一系列文化艺术精英的人物肖像,笔墨在人物的五官中游走,将人物面貌和秉性描绘的惟妙惟肖。一位前来观看的艺术工作者感叹:“一幅圆眼镜,一把白胡须,齐白石的形象深入人心,进来画廊首个就认出来了他。人物面部的这个转折变化画的很好,五官有明暗层次,

面部与颈部衣领有黑白对比,利落奔放。赵初凡既画出了人物的形似和精神,也让人觉得十分庄重,有肃然起敬之感。”一幅酣睡中的儿童肖像也引起了大家的围观,画中小孩儿头发略微卷曲,睡相憨态可掬,让人不觉莞尔。

此外,五件瓷瓶作品也有多位观众现场咨询问价。赵初凡的画瓷作品构图别出心裁,画面优雅含蓄,浓郁的色彩和具有微妙变化的墨色,为画面增添了更多的静谧意境,清新素雅,耐人品味。赵初凡笔下兰草的优雅张力,撞、积、染的多重用笔和有力的墨线,同时集聚在白色瓷瓶上,形成了既有现代感、又有传统笔墨魅力的瓷画作品。

赵初凡正是用如此简洁的用笔来挥发水墨的鲜明特性,展现鲜活灵动的画面。据悉,此次“初凡意笔——赵初凡水墨小品展”将展至7月17日,青未了画廊还将为前来参观的书画爱好者赠送赵初凡精美画册一套。

(贾佳)